

# 中国扩大开放再出发 各地重磅举措密集落地



春天的雄安大地一派生机盎然景象(无人机拍摄)。新华社发

言必信，行必果。在近期的博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上，习近平主席宣布了一系列扩大开放的重大举措。不到一个月的时间里，各地各部门迅速行动，相关举措陆续落地。

从扩大沪港通、深港通相关交易额度到允许外资控股合资券商，从取消抗癌药等28项药品进口关税，到放宽汽车等行业外资股比限制，中国正在用实际行动展示新时代扩大开放的决心和力度。

## 行动迅速 开放举措密集落地

4月10日，在博鳌亚洲论坛上谈到未来的开放举措时，习近平主席说，“我们将尽快使之落地，宜早不宜迟，宜快不宜慢”。

4月11日，中国人民银行、中国证监会、国家外汇局等金融部门就迅速向社会公布了开放的具体举措。

——资本市场开放新动作引人关注。沪港通、深港通5月1日起每日交易额度扩大4倍；允许外资控股合资证券公司；争取年内开通沪伦通；上海和深圳两地QDLP和QDIE试点额度将分别增加至50亿美元……

——推动银行业开放措施落地。取消银行和金融资产管理公司

的外资持股比例限制，对商业银行新发起设立的金融资产投资公司和理财公司的外资持股比例不设上限；大幅度扩大外资银行业务范围……

——保险业准入政策优化升级。允许符合条件的外国投资者来华经营保险代理等业务；放开外资保险经纪公司经营范围；人身险公司的外资持股比例上限放宽至51%，三年后不再设限……

作为本轮开放的重头戏，金融领域动作连连，吹响了中国开创对外开放新局面的号角，彰显出坚定开放的自信和魄力。

## 力度空前 发展更高层次开放型经济

国家发展改革委日前亮出汽车等制造业对外开放“时间表”，明确今年取消船舶、飞机制造行业以及专用车、新能源汽车外资股比限制，通过5年过渡期汽车行业将全部取消限制；商务部表示，争取上半年尽早完成外商投资负面清单修订工作……大幅度放宽市场准入，中国正着力创造更有吸引力的投资环境。

《河北雄安新区规划纲要》横空

出世，支持以雄安新区为核心设立中国(河北)自由贸易试验区；超万字的海南改革“总部署”——《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》发布……

5月1日起，中国将取消包括抗癌药在内的28项药品进口关税；中国国

际进口博览会筹备工作扎实推进，已

有超过60个国家正式确认参展……

主动扩大进口，既能更好地满足人民

日益增长的美好生活需要，也促进中

国经常项目的收支平衡。

包括大幅度放宽市场准入、创造更

有吸引力的投资环境、加强知识产权保

护、主动扩大进口等在内的一系列重磅开放举措，赢得国际社会高度赞誉。

## 立足自身 让开放成果惠及世界

5月1日，第123届广交会三期开幕。作为中国对外贸易和全球市场的“晴雨表”，这个贸易盛会通过邀请国外优质企业及特色产品参展、量身定制定贸易配对活动等方式促进进口，着力打造国际一流的“卖全球买全球”全方位对外开放平台。

不少广交会境外参展商表示，中国不仅清晰释放出进一步扩大开放、欢迎更多外国投资的信号，还在加紧付诸实践，中国市场正向世界进一步开放。

最新公布的统计数据印证了这种感受。今年第一季度，中国外贸进出口增速快于出口4.3个百分点，贸易顺差收窄21.8%。

欧洲议会欧洲友好小组秘书长盖琳认为，中国过去40年取得巨大发展成绩，中国加大内部治理力度，营造良好政商环境，扩大开放，以开阔的胸怀迎接世界，在自身发展的同时为外商创造机会、保护外商利益，体现了中国领导人的卓越能力。

(据新华社北京5月2日电 记者王希 刘慧 郁琼源)

## 我国首次大深度潜水器 联合科学考察在南海启动



这是“海马”号遥控潜水器拍摄的海底联合工作过程。

中国地质调查局广州海洋地质调查局5月2日对外通报，该局“海洋六号”科考船与中国科学院深海科学与工程研究所“探索一号”科考船于4月28日至30日展开联合科学考察活动。期间，两船分别搭载的4500米级深海作业型潜水器“海马”号遥控潜水器和“深海勇士”号载人潜水器，对南海珠江口盆地西部海域“海马冷泉”区进行联合科学考察。

新华社发

## 国产喷气客机ARJ21 运营高寒地区新航线



5月2日，ARJ21-700新支线喷气客机驶进哈尔滨太平国际机场停机坪。当日，首次执飞成都航空公司EU2239航班的ARJ21飞机，从成都起飞、经停济南后准时抵达哈尔滨太平国际机场，完成3200公里的干线飞行；经过短暂的休息，飞机再次腾空而起，踏上了从哈尔滨往返黑河的支线飞行旅程，完成了5个飞行小时的“干支结合”飞行任务。

新华社记者 丁汀 摄

# 正规回收率不到30% 每年数百万辆报废汽车去哪儿了？

## A 黑市生意红火，正规企业“吃不饱”

公安部最新数据显示，截至2017年底，我国汽车保有量已达2.17亿辆。相应的，汽车报废量也不断攀升，市场调查机构智研咨询测算，2018年我国报废汽车数量预计907万辆。如此多的报废汽车都流向了哪里？

“新华视点”记者调查发现，流入正规拆解企业的报废汽车不到30%，一些报废汽车经无从业资质的“黄牛”之手流入黑市，改头换面后重新上路行驶，留下安全隐患。

## 正规回收率不到30%

根据报废汽车回收管理办法规定，当汽车达到60万公里数等条件时，应送到有资质的企业拆解报废。拆解下来的发动机、方向机、变速器、前后桥、车架等“五大总成”禁止违规出售，应作为废金属强制回炉，车主可领到回收废金属的报废残值。违规处置报废汽车，以及未取得报废汽车回收企业资格认定，擅自从事报废汽车回收活动的，将面临没收违法所得和罚款的处罚。

然而，在黑市上，仅小汽车的方向

机的回收价格就在500元以上，成色

较好、品质较高的发动机甚至可以卖

五六万元。在利益驱使下，不少车主、

车贩子铤而走险，违规交易。

与生意红火的黑市形成对比，正

规报废车厂目前却大多处于“吃

不饱”的状态。中国再生资源回收

利用协会报废车分会的数据显示，

按照2015年到2017年回收数据，

进入正规拆解企业的报废汽车占比

不到30%。

## B 记者暗访发现，一边严禁一边公然收购销售

据业内人士透露，从广告、收车、

车辆评估、二次售卖再到零部件拆解，

报废汽车黑市据估算规模已超过100

亿元。

记者在被称为“汽车界华强北”的

广州市白云区陈田村暗访时看到，汽配

城1500多个档口经营着各个种类的汽

车配件，包括车轮毂、车灯、轮胎等。

汽配城的部分墙面上写着“严禁收购、

销售汽车‘五大总成’”，然而一些档口门

店上还是明目张胆地写着“方向机”。

一家门店老板对记者说，他只做方

向机生意，顾客开来的车可以在他的车

间拆车，“皇冠小汽车方向机500块钱

左右”。在这里几乎能买到一切汽车零

## 不缴社保 造词欠薪 滥用概念

# 试用期里都有哪些坑？

## H 生活观察



## 试用期内用人单位没缴社保？

法院支持投诉者诉讼请求

“90后”小张入职一家公司，双方签订三年期劳动合同。试用期内，公司认为小张是新人，能不能入职还不好说，于是没为他缴纳社会保险费。

多次沟通未果后，小张只好和公司解除劳动合同，并最终起诉至北京市西城区人民法院，要求公司支付解除劳动合同的经济补偿金。

法院经审理认为，按照《中华人民共和国劳动合同法》等相关法律规定，用人单位未依法为劳动者缴纳社会保险费的，劳动者有权解除劳动合同，用人单位需支付经济补偿金。最终，法院支持了小张的诉讼请求。

“司法实践中，试用期内社会保险费问题是许多职场新人的盲区。”西城法院民七庭法官梁良表示，用人单位为劳动者缴纳社会保险费是法定义务，自劳动关系建立之日起就应履行。试用期内，也要缴纳社会保险费。

## “试工”等于“试用”？

职场新人还要擦亮眼睛

“试工”等于“试用”？“不符合录用条件”都能解约？所有劳动合同都有试用期？法官提示，司法实践中，试用期的“坑”还不少，职场新人还要擦亮眼睛。

——巧创新词，“试工”等于“试用”？一些案例中，用人单位巧创新词，以“试工”代替试用期，规避法律规定。“一些用人单位以‘试工’名义拖欠员工薪资。”法律上并没有“试工”这一概念。审理时，我们一般认定“试工”即为一般意义上的试用。用人单位对不符合录用条件的劳动者，可以依法解除劳动关系，但应当支付劳动者已付出劳动的报酬。”

——滥用概念，所有劳动合同都有试用期？专家表示，一些用人单位对所有类型的劳动合同均约定试用期。实际上，法律规定以完成一定工作任务为期限的劳动合同或劳动合同期限不满三个月以及非全日制用工，双方不得约定试用期。

——专家认为，劳动者应诚信入职，不得对影响劳动合同履行的基本情况有所隐瞒或虚构事实。双方坚持诚实信用原则，最大限度降低劳动争议发生率。

## 试用期法律交叉易误读？

用人单位用工制度仍需完善

“目前，我国调整劳动关系的法律、法规及规章较多，部门法存在交叉，内部体系较为复杂。一些劳动者对法律、法规的理解不准确、不完整，存在误读。”北京市西城法院民七庭庭长王辉说。

——“试用期劳动争议多发生于解除环节，一些争议与用人单位规章制度制定不够合理直接相关。”梁良认为，合法、合理的规章制度设计尤为重要。

——“试用期内，劳动者如果出现严重违反用人单位规章制度等情形，用人单位也可以依法解除劳动关系。”北京嘉观律师事务所律师陈美竹说。

——专家认为，劳动者应诚信入职，不得对影响劳动合同履行的基本情况有所隐瞒或虚构事实。双方坚持诚实信用原则，最大限度降低劳动争议发生率。

(据新华社北京5月1日电)

## 台湾研究人员发现 癌细胞恶化转移主导基因

据新华社台北5月2日电(记者贾钊、陈键兴)台湾“中研院”生物医学研究所2日发布最新研究成果，称发现癌细胞中过度表现的致癌基因paraspeckle Component 1(PSPC1)会促使癌细胞增生、侵袭、转移。未来若能抑制这一基因的表现，便能减低癌细胞生长、扩散，有助于研发新治癌药物。相关研究论文已于日前发表在《自然细胞生物学》杂志上。

## 福建： 试点个税递延商业养老保险

据新华社福州5月2日电(记者黄鹏飞)从5月1日起，个人税收递延型商业养老保险试点在福建省正式启动。福建省财政厅2日介绍说，此次试点将对众多纳税人带来利好，并有助于提高福建对外来高层次、高技术、高收入人才的吸引力。

据福建省财政厅税政处主任科员林伟城介绍：“领取商业养老金收入时，其中25%可以直接免税，剩余部分按10%的比例税率计算个人所得税，实际税负仅为7.5%。若扣除通胀因素，实际负担更少。”林伟城说，以一位月收入2万元的30岁投保人为例，如每月购买1000元税延养老保险，并选择资金配置到收益保底型账户，等60岁退休时选择15年养老金的领取方式，则每年约可领取5.45万元，累计节省税金13.45万元。

## 诺贝尔奖得主获颁永久居留身份证件



5月2日，诺贝尔奖得主伯纳德·费林加在展示领取的永久居留身份证件。

当日，上海为伯纳德·费林加等7名外籍人士颁发外国人永久居留身份证件和居留许可，这将给他们出入境、在华生活和工作带来诸多便利。

新华社发